

*ожіе хулителя св. церкви
раскольника.*

Ненапрасно св. церковь взываетъ: „ненавидящій Сіона по-срамистеса отъ Господа“, судъ Божій для вразумленія заблуждающихся, ожидаетъ ненавидящихъ св. церкви еще и здѣсь на зем-ли, только въ своемъ ослѣпленіи сердечномъ, наша братія—рас-кольники, не видятъ карающую десницу Божию на ругателей Его непорочной невѣсты.

Описываемый мною ниже поразительный фактъ имѣлъ мѣ-сто въ минувшей зимѣ. Въ Бортновской волости Макарьевского уѣзда нѣкоторые крестьяне д. Татарки—раскольники пожелали присоединиться къ св. церкви на правилахъ единовѣрія и устроить у себя единовѣрческій храмъ. На одномъ изъ обществен-ныхъ сходоу въ д. Татаркѣ желающая присоединенія часть раскольниковъ и нѣкоторые православные заявили о семъ схо-ду и просили уступить, если у нихъ дѣло о присоединеніи и устройствѣ храма приметъ надлежащій законный ходъ, земли подъ храмъ. Православные съ радостью изъявили свое согласіе на уступку земли, а раскольники стали возражать и отъ уступки земли отказались. Присутствовавшій же здѣсь Татарскій крестья-нинъ Николай Н, кромѣ отказа, началъ еще высказывать ру-гательства по адресу желающихъ присоединенія къ церкви и, въ своемъ ожесточеніи сердечномъ и злобѣ, началъ изрыгать зло-хуленія и на св. церковь, приводить которыя считаю здѣсь не-удобнымъ. Даже другіе его односельчане уговаривали его пре-кратить брань. Но „Богъ отмщенія Господь“ Самъ прекратилъ поношенія дерзкаго хулителя. Еще сходъ не разошелся изъ из-бы, какъ Николай Н упалъ на полъ и началъ храпѣть. Пѣна слю-блужденія пошла изъ злохульнаго рта старика-раскольника, лицо поблужденно и его на салазкахъ отвезли изъ сборной избы въ домъ, гдѣ онъ, не приходя въ сознание, черезъ сутки, въ страш-ныхъ мукахъ предсталъ предъ Вѣчнымъ Судіей.

Случай этотъ воочию убѣдилъ раскольниковъ, что „страш-но есть впасти въ рудъ Бога жива“, и произвелъ сильное впе-чатлѣніе. Теперь даже самые рьяные расколоводители предлагаютъ лучшія мѣста для храма, и вся д. Татарка и окрестныя съ нею усиленно ходатайствуютъ о присоединеніи ихъ и о единовѣрческомъ храмѣ.

Единовѣрческій священникъ *Іоаннъ Чередниковъ.*

Рѣдкіе проводы пастыря.

1 и 2 августа сего 1903 года состоялось рѣдкостное про-щаніе пастыря съ пасомыми въ селѣ Новлянскомъ Кинешемска-го у. Пастырь о. Іоаннъ Авксентіевичъ Политковскій, переведен-ный на новое мѣсто служенія въ с. Новописцово Кинешемска-го уѣзда, 1 августа совершалъ въ церкви с. Новлянскаго, гдѣ трудился 10 лѣтъ, послѣднюю литургію. Народу собралось мно-жество. Всѣ богомольцы были возбуждены, взволнованы, на гла-захъ у всѣхъ были слезы. Въ концѣ литургіи уважаемый всѣми пастырь выпелъ на амвонъ и обратился къ своей паствѣ съ своей прощальной рѣчью. „Примите“, началъ онъ, „возлюблен-ные, послѣднее мое къ вамъ слово, мое послѣднее назиданіе!“ Поднялся въ церкви неудержимый плачь и рыданія. Плакали мужчины, плакали женщины, юноши, дѣвицы, даже дѣти, сло-вомъ—зарыдала вся церковь. Когда богомольцы нѣсколько по-успокоились, о. Іоаннъ продолжалъ свою рѣчь и кончилъ ее приблизительно слѣдующими словами: „что сказать мнѣ еще вамъ, возлюбленные, на прощаніе? Скажу то же, что сказалъ І. Христосъ Своимъ ученикамъ, когда прощался съ ними пе-редъ страданіями. Онъ говорилъ: „любите другъ друга, какъ и Я возлюбилъ васъ“. Таковъ же и мой завѣтъ вамъ, возлюблен-ные братіе: пусть миръ, согласіе и любовь царствуютъ между вами; пусть ссоры, распри, несогласія и тяжбы будутъ далеки отъ васъ, особенно же любите, уважайте своего новаго пастыря и молитесь за него, это вашъ долгъ и обязанность“. Когда о. Іоаннъ кончилъ рѣчь и сказалъ: „благословеніе Господне на васъ....“, пѣвчіе, вслѣдствіе волненія и слезъ долго, долго не могли пропѣть слово „аминь“. Самъ о. Іоаннъ тоже былъ силь-но взволнованъ, такъ что не могъ совершить крестнаго хода на рѣку для водоосвященія. Его совершилъ вновь назначенный свя-щенникъ о. Василій Смирнитскій. Послѣ крестнаго хода, от-пускалъ крестомъ и кропилъ св. водою самъ о. Іоаннъ. Всѣ прихожане кланялись ему въ ноги, съ нѣкоторыми изъ нихъ онъ цѣловался.

На другой день 2 августа, въ субботу состоялся отъѣздъ о. Іоанна Политковскаго въ новый приходъ—Новописцово. Въ 9 часовъ утра всѣ комнаты дома его, свободныя отъ имѣнія, были полны народа. Сколько здѣсь было пролито слезъ, какія очевидныя сцены,—и описать трудно, хотя я былъ и очевидцемъ. Одна женщина съ плачемъ обратилась къ о. Иоан-ну: „кормилецъ ты нашъ! Кто теперь лѣчить-то насъ будетъ? вѣдь ты въ полночь и за полночь навѣщалъ нашихъ больныхъ,

лишь только до тебя доткнешься". Одинъ изъ окончившихъ Новлянскую школу учениковъ, рыдая, бросился на шею о. Иоанна, долго, долго всталъ на ней и промолвилъ: „слава Богу, что при васъ, батюшка, я кончилъ!“ Въ 10 часовъ утра въ церковь въ присутствіи множества прихожанъ былъ отслуженъ священникомъ сосѣдняго с. Георгіевскаго на Колдомѣ напутственный молебень, и послѣ онаго о. Иоаннъ съ семействомъ тронулся въ путь, напутствуемый благожеланіями своихъ духовныхъ дѣтей. Пришлось идти 1½ версты пѣшкомъ до деревни Савитова и здѣсь переправиться черезъ Волгу въ дер. Василево и сѣсть на лошадей, присланныхъ храмоздателемъ изъ с. Новописцова. Въ бышіе раньше въ дому прихожане провожали своего уважаемаго пастыря, не смотря на то, что былъ рабочій день, до самой Волги, здѣсь приняли отъ него послѣднее благословеніе и усадили его въ лодку. Долго еще они стояли на берегу и медленно стали возвращаться домой лишь тогда, когда лодка стала скрываться изъ виду. Въ проходахъ о. Иоанна принимали участіе также нѣкоторые члены причтовъ съ семействами изъ сосѣднихъ селъ—Георгіевскаго и Семеновскаго.

Чѣмъ же объяснить проявленіе такой любви прихожанъ къ бывшему ихъ пастырю о. Иоанну Политковскому? Тѣмъ, что онъ былъ дѣйствительно пастыремъ, пастыремъ добрымъ, кроткимъ, дѣятельнымъ, любвеобильнымъ и отзывчивымъ на всякое доброе дѣло. Въ продолженіе своей 10-ти-лѣтней службы чего—чего не сдѣлалъ о. Иоаннъ для храма и прихожанъ! Въ храмѣ онъ устроилъ новый иконостасъ, вызолотилъ его, приобрѣлъ новый большой колоколь въ 130 пудовъ, а про церковную утварь и говорить нечего. И все это онъ сдѣлалъ въ маленькомъ, бѣдномъ приходѣ, гдѣ нѣтъ ни одного состоятельнаго человека. И въ этомъ благоукрашенномъ имъ храмѣ постоянно слышалась живая проповѣдь о. Иоанна (говорилъ онъ всегда экспромптомъ) за всѣми службами; и за литургіей, и за торжественной вечерней, которую онъ служилъ по воскреснымъ днямъ, иногда и за утренней, особенно во дни св. Четырнадцатидни. Не мало потрудился о. Иоаннъ на пользу и приходской жизни. Онъ сознавалъ, что школа—великое дѣло, и вотъ, благодаря его хлопотамъ и ходатайству, 3 года тому назадъ Кинешемское земство устроило въ с. Новлянскомъ великолѣпную школу. Неусыпно заботился о. Иоаннъ и о народномъ здравіи своихъ духовныхъ чадъ. Такъ какъ медицинская помощь отъ прихода с. Новлянскаго отдалена, то о. Иоаннъ занялся изученіемъ медицины, выхлопоталъ чрезъ уѣздное земство изъ ближайшаго Есипислевскаго пріемлагаго пункта лекарства, устроилъ аптечку и сталъ лечить народъ. Не про-

шло дня, чтобы не было у него пациентовъ и всѣмъ онъ оказывалъ посильную помощь. Въ осеннюю эпидемію онъ самъ принималъ въ приходѣ оспу. Однажды о. Иоаннъ возвратилъ къ жизни и спасъ одного опившагося виномъ мужика. Какъ же послѣ сего не любить, не уважать и съ плачемъ не провожать такого достойнаго, дѣятельнаго и трудолюбиваго пастыря? Дай Богъ ему съ пользою потрудиться и на новомъ мѣстѣ его служенія.

Священникъ *Петръ Арменскій*

Открытое письмо духовенству.

Любезные о Господѣ отцы и братіе! Усердно прошу братской помощи семьѣ скоростижно 14 сего іюня умершаго псаломщика Рыбин. у., Погорѣлковской, Копринскаго прихода, церкви-школы Ивана Васильевича Дьяконова. Умершій оставилъ послѣ себя жену съ 4-мя дѣтьми—15, 7, 4 и 2 лѣтъ. Кромѣ сего, Господу угодно было посѣтить вдову несчастьемъ новой ея беременности. Положеніе семьи, особенно на первыхъ порахъ, ужасно. Покойный не оставилъ послѣ себя рѣшительно ничего, кромѣ убогаго домашняго скарба, такъ какъ первые 12 лѣтъ служилъ въ бѣдномъ средствами приходѣ; послѣдніе шесть лѣтъ онъ хотя занималъ сравнительно и доходный приходъ, но въ теченіе 5 лѣтъ долженъ былъ содержать на свои средства старшаго сына въ духовномъ училищѣ. Кромѣ сего, жизнь здѣсь при отсутствіи церковной земли (всего 2 десятины усадебной), а отсюда и занятіе землепашествомъ весьма дорого. Къ довершенію несчастія, семья умершаго осталась и безъ крова, такъ какъ должна уступить свое церковное помѣщеніе новому псаломщику, устроить же себѣ, хотя бы и самое убогое жилище оно не въ силахъ. Вся надежда остается на васъ, отцы и братіе, которыхъ и прошу, поддержите несчастную семью и помогите мнѣ устроить для нея самое скромное жилище. Считаю не лишнимъ посвятить нѣсколько словъ памяти усопшаго. Иванъ Васильевичъ недолго былъ служилъ, всего 6 лѣтъ (ранѣе на такой же должности былъ въ с. Болобановѣ, Рыбин. у., 12 лѣтъ), но за это короткое время успѣлъ снискать всеобщую любовь и уваженіе за то, что былъ искуснымъ чтецомъ и пѣвцомъ, службу Божию прavitилъ всегда истово съ благоговѣніемъ, къ своимъ обязанностямъ былъ ласковъ и обходителенъ. Покойный страдалъ наследственнымъ порокомъ сердца, эта злая болѣзнь уже троихъ вы-